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Πού πάνε τα όνειρα όταν ξυπνάμε;
Οι φόβοι και οι οδύνες συνυφαίνονται με τις χαρούμενες πλευρές της παιδικής ζωής καθώς μεγαλώνουμε

ΜΙΣΕΛΦΑΪΣ 
Το περίερνο μαξιλάρι
εικονογράφηση: Νιανιέλο Σταματιάδη 
εκδ. Παιάκη, 2024, σελ. 32

Της ΜΑΡΙΑΣ ΤΟΠΑΛΗ

Το ντεμποάτο του διακεκριμένου 
πεζογράφου και ανθρώπου των 
γραμμάτων Μισέλ Φάις (γενν. 
1957) στη λογοτεχνία για παιδιά 
πραγματοποιείται με το «Περί
εργο μαξιλάρι», σε ώριμη ηλι
κία. Καθώς ο ίδιος εκθέτει τα τε
λευταία χρόνια, χαριτωμένα και 
ευφρόσυνα, τη γονεϊκή εμπει
ρία του στα μέσα κοινωνικής δι
κτύωσης μας επιτρέπει, παρα
κολουθώντας τον (και) από εκεί 
να τη φανταστούμε cos πηγή της 
έμπνευσής του στην καινούργια 
δημιουργική κατεύθυνση. Η τρυ
φερή εξωτερίκευση γονεϊκών συ
ναισθημάτων που τέρπει does/ 
ous παρακολουθούν τις «αναρ
τήσεις» του Φάις δεν μας προ
ετοιμάζει, όμως, απαραίτητα γι’ 
αυτό το σοφά οργανωμένο βιβλίο 
για τα όνειρα. Η δομή και ο ρυθ- 
μό3 του μαρτυρούν περισσότερο 
τον έμπειρο λογοτέχνη παρά τον 
συγκινημένο γονιό.

Επαναλαμβάνοντας διαρκώς, 
από την αρχή έως το τέλος, cos 
ερωτηματικό αφηγηματικό μοτί- 
βο το «πού πάνε τα όνειρα όταν 
ξυπνάμε», ο Φάις περιγράφει την 
καθημερινότητα ενός σύγχρονου 
παιδιού. Το ερώτημα και οι ποικί
λες απαντήσεις συγκροτούν ένα 
έξυπνο ραπ που σιγά σιγά μας 
παρασέρνει: πού πάνε λοιπόν τα 
όνειρα; Και πσια/os δεν θα ’θελε 
να το ξέρει. Η πρωταγωνίστριά

του είναι ένα ξανθό κοριτσάκι 
με ροζ μυτούλα -όλα τα πρόσω
πα στο βιβλίο έχουν αυτή τη χα
ρακτηριστική ροζ μύτη!- που 
διατηρεί, μόνη αυτή από όλους 
τους πρωταγωνιστές του βιβλίου, 
την ανωνυμία της, επιτρέποντας 
ίσως πιο αποτελεσματικές ταυτί
σεις από την πλευρά των μικρών 
αναγνωστ(ρι)ών. Μπορούμε να 
τη φανταστούμε ως τυπικό παι
δί μιας ελληνικής μικρό- ή μεσο
αστικής οικογένειας στην πόλη, 
με τον γάτο και το ωδείο, το πο
δήλατο και τον κολλητό συμμα
θητή, τον άστεγο «στο παρκάκι 
κοντά στην πολυκατοικία μας», 
την οικιακή βοηθό που είναι από 
τη Μαλαισία και έρχεται μία φο-

Το λούτρινο αρκουδάκι 
έρχεται και δίνει 
την απάντηση: «Τα 
όνειρα όταν ξυπνάμε 
πηγαίνουν για ύπνο».
ρά τον μήνα, την πολύγλωσση 
ξεναγό που είναι «η αγαπημένη 
ξαδέλφη της μαμάς».

Διατηρώντας το ερώτημα 
ανοιχτό, κλιμακώνοντας μάλι
στα, με τη διαρκή επανάληψή 
του, και μια κάποια αγωνία, αφού 
το πράγμα δεν είναι εντέλει τόσο 
απλό, ο Φάις, με τη βοήθεια της 
εξαιρετικής εικονογράφου Ντα- 
νιέλας Σταματιάδη, πραγματεύ
εται τους φόβους και τις οδύνες 
που συνυφαίνονται με τις χα
ρούμενες πλευρές της παιδικής 
ζωής καθώς μεγαλώνουμε. Αγα

Το ξανθό κοριτσάκι με τη ροζ μυτούλα, η ηρωίδα του Φάις όπως τη φαντάστηκε η Ντανιέλα Σταματιάδη, με το ατίθα
σο ποδήλατο, το οποίο θέλει... χάδια στη σέλα του για να ηρεμήσει πριν από κάθε βόλτα.

πώ ιδιαίτερα τα δισέλιδα (κάθε 
επανάληψη του αρχικού ερωτή
ματος έχει στη διάθεσή της ένα 
εικονογραφημένο δισέλιδο για 
να απαντηθεί) με το ποδήλατο 
και με την ξύλινη καρέκλα του 
γραφείου. Το μεν ποδήλατο χα
ρακτηρίζεται «ατίθασο» και η 
μικρή ξανθούλα χρειάζεται να 
χαϊδέψει τη σέλα του για να το 
ηρεμήσει. Η δε ξύλινη καρέκλα 
είναι σχεδόν... πλουτωνική! Δεν 
θέλει πολλά λόγια· δημιουργεί 
σεισμό, δηλώνοντας με αυτόν 
τον τρόπο πολύ ξεκάθαρα ότι

δεν παίζουν με αυτά τα πράγμα
τα. Υπάρχουν άβυσσοι και κίνδυ
νοι, και ο Φάις δίνει με ευγένεια 
και σεβασμό το σχετικό «σήμα». 
Οπως με ευγένεια και σεβασμό 
αντιμετωπίζει το παιδί που έχει 
χάσει τον γονιό του στον πόλεμο, 
τον κολλητό συμμαθητή Μιχάλη. 
Γι’ αυτόν, τα όνειρά πηγαίνουν 
στο «Σπίτι του Κανένα».

Θα προτιμούσα η οικιακή βοη
θός από τη Μαλαισία να μη «βο
ηθάει τη μαμά», αλλά απλώς να 
βοηθά στις δουλειές του σπιτιού. 
Επίσης, δεν μου είναι σαφής ο

τίτλος «Το περίεργο μαξιλάρι», 
δεν βλέπω δηλαδή πού «κολλά
ει» με την αφήγηση. Στοιχημα
τίζω ότι οι αναγνώστ(ρι)ες που 
θα αγκαλιάσουν, είμαι βέβαιη, το 
βιβλίο, θα το λένε «πού πάνε τα 
όνειρα». Υποδειγματική θεωρώ 
την εκ μέρους του Φάις αντιμε
τώπιση του άστεγου: «Δεν ξέρω», 
αναρωτιέται η μικρή, «ποιος από 
τους δυο μας ντρέπεται περισ
σότερο». Σκέφτομαι ότι τα είπε 
όλα, με αυτή τη φράση. Το ίδιο 
και κατόπιν, με την αμηχανία 
του μπαμπά που βάζει τα χέρια
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Ο ανήσυχος ύπνος ιων παιδικών 
ονείρων σε ένα υπέροχο βιβλίο.

στις τσέπες, γιατί δεν ξέρει τι να 
τα κάνει - η εικονογράφηση της 
Σταματιάδη είναι εν προκειμένω 
«μια εικόνα χίλιες λέξεις». Το κο
ρίτσι, ασπρόμαυρο σκίτσο μέσα 
στην έγχρωμη εικόνα, ανταπο
δίδει νοερά μόνο το καθησυχα- 
στικό χάδι στην πατρική κεφαλή, 
γιατί στην πραγματικότητα δεν 
φτάνει τόσο ψηλά. Το αφηγη
ματικό ραπάρισμα συνεχίζεται. 
Μικροί και μεγάλοι νιώθουμε τα 
όνειρα να φουσκώνουν κάτω από 
τα πόδια μας, μέσα στο στήθος 
μας. Ωσπου έρχεται το λούτρινο 
αρκουδάκι, γονεϊκό και ερωτι
κό συνάμα υποκατάστατο, και 
δίνει τη λύση: «Τα όνειρα όταν 
ξυπνάμε πηγαίνουν για ύπνο». 
Σαν στον φούρνο του Χότζα, ανα
κουφιζόμαστε. Ξαφνικά, υπάρχει 
πάλι αέρας και χώρος, γύρω μας 
και μέσα μας.
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